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            Ce ştiu elevii şi profesorii din Moldova despre sănătatea mintală 

 

Circa 60% dintre elevii din Bălţi şi Făleşti confundă sănătatea mintală cu 
boala psihică, iar aproximativ 35 la sută dintre profesori nu pot defini 
noţiuni ce ţin de domeniul sănătăţii mintale, după cum arată datele unui 
studiu realizat de Asociaţia SOMATO,  în comun cu Asociaţiile PARTENER 
GIDL şi HELICOMED din România.  
 
În cadrul studiului „Evaluarea gradului de informare al elevilor din municipiul 
Bălţi şi raionul Făleşti cu privire la sănătatea mintală" au fost chestionaţi 199 de 
elevi de la patru instituţii de învăţământ şi 17 pedagogi de la aceleaşi instituţii. 
Cercetarea a scos în evidenţă faptul că 5% dintre elevii din oraşul Bălţi şi raionul 
Făleşti nu pot defini noţiunea de sănătate mintală, în timp ce 35% au spus că 
ştiu ce este sănătatea mintală. 
 
Potrivit studiului, starea sănătăţii mintale a adolescenţilor din Bălţi este afectată 
de plecarea părinţilor la muncă în străinătate (53,19%); decesul unui bun prieten 
(48,23%) şi consumul de droguri (cca 83%).  
 
Pe de altă parte, 55,1% dintre elevii din Făleşti chestionaţi în cadrul studiului au 
spus că s-ar adresa părinţilor în cazul unor probleme de sănătate mintală; 53,4 
la sută - psihologului; 43,1% - medicului de familie; cca 26 la sută dintre elevii 
din Făleşti s-ar adresa profesorilor.  
 
Per ansamblu, circa 35,3% dintre adolescenţi asociază noţiunea „sănătate 
mintală" cu termeni ca „raţiune" şi „inteligenţă", iar mai bine de 9 la sută cu 
„depresia", „stresul" şi „nervozitatea";  43,6% dintre adolescenţi au indicat printre 
noţiuni „om normal psihic" şi „debil". 
 
Cei 17 profesori chestionaţi asociază conceptul de „sănătate mintală" cu 
„bunăstarea psihică", iar 50% şi cu „bunăstarea emoţională". Circa 91% dintre 
profesori asociază tulburarea psihică cu noţiunea de „comportament 
neadecvat", 54,5% - cu „dereglări şi deficienţe"; agresivitatea, stresul şi depresia 
fiind menţionate de către 45,4% dintre respondenţi. 
 
Studiul a fost efectuat în cadrul proiectului „Iniţiative de cooperare 
transfrontalieră privind sănătatea mintală a adolescenţilor din zona de graniţă 
Romania-Republica Moldova-SMADO" (cod MIS-ETC 947), finanţat prin 
Programul Operaţional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-
2013. Evaluările la tema sănătăţii mintale au fost efectuate la şcoala medie 
nr.19 din localitatea Elizaveta, o suburbie a mun. Bălţi, şi la Liceul bălţean 
„George Coşbuc", precum şi la două şcoli din raionul Făleşti. Un studiu similar a 
fost efectuat şi în România, având un eşantion de 249 de elevi şi 42 de profesori 
de la două instituţii de învăţământ. 
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      Vor să reducă nivelul mortalității al dizabilităților  

 

Autoritățile moldovene își propun să reducă, în următorii opt ani, cu 17 la 
sută, mortalitatea prematură, morbiditatea şi dizabilităţile cauzate de 
factorii de risc a bolilor netransmisibile. Acest fapt va putea fi realizat în 
cazul realizării Strategiei naţionale pentru prevenirea şi controlul bolilor 
netransmisibile prioritare în R. Moldova (2012-2020).  
 
Potrivit ministrului Sănătăţii, Andrei Usatâi, în Moldova, 80% din toate bolile 
înregistrate sunt condiţionate de maladiile netransmisibile, inclusiv cele 
cardiovasculare, tumorile maligne, bolile tractului digestiv. În șirul acestora se 
mai numără bolile sistemului respirator, endocrine şi dereglări metabolice, 
precum și bolile sistemului nervos. 
 
Proiectul de hotărâre privind Strategia naţională pentru prevenirea şi controlul 
bolilor netransmisibile prioritare în Republica Moldova (2012-2020) a fost 
adoptat de Guvern la 22 februarie a.c. 
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           ONU va susține incluziunea socială în Moldova 

 

Națiunile Unite și Guvernul Republicii Moldova au semnat, la 10 februarie, 
un program pentru dezvoltare și asistență în valoare de 217 milioane USD 
pentru anii 2013-2017. Un acord în acest sens a fost semnat, la Telenești, 
în data de 10 februarie, de către premierul Vlad Filat și Kaarina Immonen, 
coordonator rezident ONU în Moldova.  

Potrivit ONU în Moldova, noul program de cooperare „Spre unitate în acțiune: 
Cadrul de Parteneriat ONU - Republica Moldova" susține prioritățile și 
obiectivele de dezvoltare ale Moldovei în domenii precum guvernarea 
democratică, justiția, egalitatea și drepturile omului; dezvoltarea umană și 
incluziunea socială; mediul, schimbările climatice și gestionarea riscului de 
dezastre naturale.  

Guvernul de la Chișinău a precizat că un suport  în valoare de cca 62 mil. USD 
va fi acordat  pentru reforma sectorului justiţiei şi a drepturilor omului; 132,2 mil. 
USD vor fi acordați pentru dezvoltarea capitalului uman şi incluziunea socială. 
Cu aceste fonduri vor fi implementate programe în domeniul reducerii sărăciei şi 
îmbunătăţirii accesului la educaţie incluzivă, servicii calitative de sănătate şi 
protecţie socială. Pentru proiecte ce ţin de mediul înconjurător, ONU va acorda 
Moldovei în următorii cinci ani 32,2 mil. USD. 

Organizația Naţiunilor Unite este prezentă în Republica Moldova, prin 
intermediul programelor şi agenţiile sale, imediat după aderarea ţării la ONU, în 
1992.  

SOMATO-info, 10.02.2012 

Bani pentru copii cu dizabilități 

 

Aproximativ o sută de copii cu dizabilităţi din Ungheni au primit ajutoare 
financiare, în valoare de 100-500 de lei, din partea Asociației „Poarta 
deschisă”.  

 ȘTIRI 
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Președinta asociației, Raisei Smerdov, a precizat că au fost oferite ajutoare 
financiare în sumă totală de 16,5 mii de lei. Fondurile au fost oferite de 
Organizaţia „Inter-Life” din Suedia, prin intermediul Asociaţiei „Penilla” din Iaşi. 
 
Potrivit sursei citate de „Expresul”, nouă studenți cu dizabilități au primit câte 
500 de lei; 15 copiii grav bolnavi au primit câte 300 de lei, iar ceilalţi – câte o 
sută de lei. Printre beneficiari se numără și copii cu probleme de sănătate 
mintală. 
 
Asociația „Poarta deschisă”, care activează în Ungheni de zece ani, numără 
circa o sută de membri. 
 

SOMATO-info, 01.02.2012 

 

Doi minori, internați la Psihiatrie 

 

Doi minori din Bălți de zece și, respectiv, de 12 ani, care s-au intoxicat cu 
vapori de clei, au fost internați în Spitalul de Psihiatrei nr.5 din localitate.  
  
Cei doi frați inhalau vapori de clei chiar lângă blocul în care locuiau, iar Urgența 
a fost chemată de către un polițist care a fost sesizat de locatari. Publicația 
locală „SP” scrie că cei doi minori au fost transportați la Spitalul de Psihiatrie din 
Bălți.  
 
Șeful Secției pentru minori din cadrul Comisariatului de poliție Bălți, Ruslan 
Chicimaniuc, a precizat că cei doi frați provin dintr-o familie defavorizată în care 
cresc șase copii minori. Patru din cei șase copii sunt toxicomani, a precizat 
Chicimaniuc.  
 
Cel mai probabil, părinții celor doi minori internați la psihiatrie vor fi sancționați 
administrativ pentru că nu-și onorează obligațiile părintești.  
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